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NIEDERSCHRIFT

Gremium Ortsbeirat des Stadtteils Kernstadt
Sitzungsnummer OB Kern/003/21-26
Sitzungsdatum Mittwoch, den 14.07.2021
Sitzungsbeginn 20:00 Uhr
Sitzungsende 21:45 Uhr

Ort
Jugendfreizeiteinrichtung „Junity„, Burgfeldstraße 19,
61169 Friedberg (Hessen) 61169 Friedberg (Hessen)

Teilnehmerliste

Stadtverordnetenvorsteher
Herr Hendrik Hollender

Vorsitzender
Herr Rudolf Mewes

Mitglieder
Frau Annette Bommersheim
Frau Berivan Colak-Loens
Frau Fatma Demirkol
Herr Bernd Fleck
Frau Dr. Doris Jensch
Herr Isa Kiranmezar
Herr Joachim Kunze
Frau Jolanthe Lintl
Herr Helge Müller
Herr Andreas Scheunert

Schriftführerin
Frau Nicole Bucci

Stadtverordnete des Stadtteils Kernstadt
Herr Mark Bansemer
Herr Markus Alexander Fenske

Mitglieder des Magistrates
Herr Stadtrat Johannes Contag
Herr Stadtrat Norbert Simmer
Frau Stadträtin Evelyn Weiß

Gäste
Frau Friederun Hollender

Abwesenheit:
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel

1

Beratung zu der Ortsbegehung;
Beratung zu der Ortsbegegehung
- Anschlussstelle an der Kreisstraße 13 (18.50 Uhr)
- Schulwegsituation Burgsiedlung (19.20 Uhr)
- Kinderfarm Jimbala (19.40 Uhr)

2 Genehmigung der Niederschrift über die 002. Sitzung vom 09.06.2021

3 21-26/0049
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021;
Sichere Fuß- und Radwege im nördlichen Stadtgebiet: Querungshilfe an
der Kreisstraße 13

4 21-26/0095
Antrag der CDU-Fraktion im Ortsbeirat Kernstadt vom 30.06.2021;
hier: Sperrflächen im Verkehrsbereich/Überprüfung auf Notwendigkeit und
Neukennzeichnung

5 21-26/0098
Antrag der CDU im Ortsbeirat Kernstadt vom 05.07.2021;
hier: Änderung der Wilhelm-Leuschner-Straße mit eingebundenen Radweg

6 21-26/0097
Antrag die Linke. im Ortsbeirat Kernstadt vom 05.07.2021;
hier: Mehr Parkbänke auf der Kaiserstraße

7 Berichte des Vorsitzenden

7.1
Berichte des Vorsitzenden;
hier: ISEK

7.2
Berichte des Vorsitzenden;
hier: Baustellenverkehr Steineres Kreuz

8 Verschiedenes

8.1
Verschiedenes;
hier: Vorstellungsrunde

8.2
Verschiedenes;
hier: Einladung Herr Kopsch "Sauberes Friedberg"

8.3
Verschiedenes;
hier: Rückmeldung zu letzten Anträgen

8.4
Verschiedenes;
hier: Gestaltung des Burgfeldkreisels

8.5
Verschiedenes:
hier; Urlaubsabfrage

8.6
Verschiedenes;
hier: Rattenplage

8.7
Verschiedenes;
hier: „Urlaub in Friedberg“
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Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel

1.

Beratung zu der Ortsbegehung;
Beratung zu der Ortsbegegehung
- Anschlussstelle an der Kreisstraße 13 (18.50 Uhr)
- Schulwegsituation Burgsiedlung (19.20 Uhr)
- Kinderfarm Jimbala (19.40 Uhr)

Schulwegsituation Burgsiedlung
Einige Eltern hatten sich an den Ortsbeirat gewendet, um auf die unübersichtliche und gefährliche
Schulwegsituation hinzuweisen. Dabei wurden folgende Vorschläge erarbeitet:
1) Fahrbahn kenntlich machen, z.B. mit Zebrastreifen oder andere farbliche Kennzeichnung auf der
Straße

2) Parkplatz im Dreieck begrenzen/kenntlich machen z. B. durch Gitter oder Poller
3) Hinweisschild auf Schulweg

Ortsvorsteher Mewes stellt Dokumentation über die Situation dem Magistrat zur Verfügung und wird
ggf. die Straßenverkehrsbehörde einladen.
Stadtverordneter Hollender merkt an, Skizzen zur Verdeutlichung der Problematik anzufertigen.

Jimbala
Auf dem Usa-Radweg ist einerseits viel Fahrradverkehr, andererseits ist er der Zugang zum Jimbala-
Gelände und zur dort ansässigen Kita.
Zusammenfassung der Vorschläge
1) Fuß- und Radweg kennzeichnen, z.B. durch Schilder, farbliche Kennzeichnung auf der Straße,
kleine Bodenwellen

2) Spiegel anbringen für bessere Sicht
3) Stadtverordneter Hollender schlägt vor, die Verwaltung solle prüfen, ob separater Fußweg

neben dem Radweg errichtet werden kann, da gerade für die Kindergartenkinder der Eingang
sehr gefährlich ist.

Die anwesenden Magistratsmitglieder werden dem Magistrat berichten.

2. Genehmigung der Niederschrift über die 002. Sitzung vom 09.06.2021

Beschluss:
Die Niederschrift über die 002. Sitzung vom 09.06.2021 wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Mehrheitlich beschlossen
Ja 9 Nein 0 Enthaltung 2
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3. 21-26/0049
Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 02.06.2021;
Sichere Fuß- und Radwege im nördlichen Stadtgebiet: Querungshilfe an
der Kreisstraße 13

Die Ortsbegehung hat vor Sitzung stattgefunden.
-Ortsbeiratsmitglied Fleck erläutert die rechtliche Situation, dass der Weg ein Wirtschaftsweg sei,
welcher in Kreisstr. mündet, wo keine Ampel aufgestellt werden dürfe; sonst müsste Weg als Radweg
ausgebaut werden; er schlägt vor, Hinweisschilder für Radfahrer im Wohngebiet aufzustellen.
-Ortsbeiratsmitglieder Dr. Jensch, Müller, Scheunert und Bommersheim unterstützen den Antrag
- Ortsbeiratsmitglied Dr. Jensch merkt an, dass Kreisel am Burgfeld keine Alternative als Überquerung
darstellt, zumal Heinrich-Busold-Str./Ecke Städter Weg gefährlich/unübersichtlich ist
- Ortsvorsteher Mewes hat Verständnis für die von Ortsbeiratsmitglied Fleck geäußerten Bedenken,
ob der Antrag so einfach umsetzbar sei. Der Ortsbeirat könne aber nur einen Vorschlag machen, der
dann von anderen Stellen aufgegriffen werden müsse.

Abstimmungsergebnis:

Mehrheitlich beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 3

4. 21-26/0095
Antrag der CDU-Fraktion im Ortsbeirat Kernstadt vom 30.06.2021;
hier: Sperrflächen im Verkehrsbereich/Überprüfung auf Notwendigkeit
und Neukennzeichnung

-Ortsbeiratsmitglied Fleck erläutert den Antrag.
- Stadtverordneter Bansemer erklärt, dass in letzter Stadtverordnetenversammlung bereits nach
Verkehr schauen gefragt worden sei und schlägt vor, dies bei der nächsten Verkehrsschau auf die
Tagesordnung zu nehmen.
Ortsbeiratsmitglied Dr. Jensch äußert Bedenken, da Bauamt überlastet ist; Integration in
Verkehrsschau ja, aber keine eigene, da andere Großprojekte Vorrang haben sollten
Die Anregungen von Ortsbeiratsmitgliedern Dr. Jensch und Bansemer sollen aufgenommen werden;
die Überprüfung der Sperrflächen soll im Rahmen von regelmäßigen Verkehrsschauen miterledigt
werden.
-Ortsbeiratsmitglied Fleck begrüßt genannte Anregungen

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen
Ja 11 Nein 0 Enthaltung 0

5. 21-26/0098
Antrag der CDU im Ortsbeirat Kernstadt vom 05.07.2021;
hier: Änderung der Wilhelm-Leuschner-Straße mit eingebundenen
Radweg

-Ortsbeiratsmitglied Fleck erläutert Antrag.
-Ortsvorsteher Mewes berichtet von Telefonat mit Herrn Schlerf, dem Leiter des Amtes für Öffentliche
Sitzung und Ordnung, in dem mitgeteilt wurde, dass weiterhin anhängige Klagen von Anwohnern
gegen die Umwidmung des Platzes anhängig sind. Die THM habe deswegen noch nicht mit der
Umgestaltung begonnen.
Ortsbeiratsmitglied Fleck schlägt vor, Antrag im Geschäftsgang zu lassen und nach
Rechtsentscheidung wieder auf Tagesordnung setzen.
Ortsvorsteher Mewes schlägt vor, der Antragssteller könne den Antrag zurückziehen und bei Bedarf
neu einbringen, so wird verfahren.

Abstimmungsergebnis:

zurückgestellt
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6. 21-26/0097
Antrag die Linke. im Ortsbeirat Kernstadt vom 05.07.2021;
hier: Mehr Parkbänke auf der Kaiserstraße

-Ortsvorsteher Mewes weist auf den Antrag 16-/21/1531 „Mülleimer und Sitzbänke auf der
Kaiserstraße vom 24.04.2020 von Bündnis 90/ Die Grünen hin. Dieser wurde am 16.06.2020
einstimmig im Ortsbeirat angenommen. Der Ortsvorsteher hat keine Kenntnis darüber, wie der
Magistrat bisher diesen Antrag weiterberaten hat. Der Antrag der Linken sei allerdings detaillierter und
ausführlicher begründet.
-Ortsbeiratsmitglied Demirkol stellt den Antrag vor: die Bänke seien notwendig zum Ausruhen.
Stadträtin Weiß sagt, dass natürlich immer auch der Umbau der Kaiserstr. in Planung ist; rät dazu,
weiter die Forderung aufrechtzuerhalten.
-Ortsbeiratsmitglied Dr. Jensch schlägt als Ergänzung vor, die Bänke künstlerisch aufzuwerten, z. B.
durch Schüler mit Friedberger Wahrzeichen, damit Hingucker zum Setzen (Ergänzung 1).
Stadtverordneter Bansemer merkt an, dass aufgrund der Bürgersteigbreite zusätzliche Bänke schwer
umsetzbar sind; Stadt muss klären, wo das möglich ist; künstlerische Gestaltung als separaten Antrag
aufgrund der Kurzfristigkeit der Umsetzung
Ortsbeiratsmitglied Scheunert hat Vorschlag zur Ergänzung: Der Ortsbeirat möge beschließen [..] und
auch die Zuwege aus den Wohnvierteln in Blick nehmen [..] (Ergänzung 2). Hierzu gehört auch der
Weg vom Parkdeck zur Kaiserstr, merkt Ortsbeiratsmitglied Dr. Jensch an
- Ortsbeiratsmitglied Kunze möchte prüfen, ob an Adolf-Reichwein Schule Bänke gebaut werden
könnten (Ergänzung 3)
-Die Vorsitzende des Seniorenbeirat Frau Hollender erhält Rederecht. Sie begrüßt den Vorschlag, da
Senioren keine Ruhebank haben (Ortsbeirat mit Wortmeldung einverstanden)
-Ortsbeiratsmitglied Fleck unterstützt Antrag mit Ergänzungen

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig in Abänderung beschlossen
Ja 11 Nein 0 Enthaltung 0

7. Berichte des Vorsitzenden

7.1.
Berichte des Vorsitzenden;
hier: ISEK

Ortsvorsteher Mewes hat mit dem Bürgermeister über den Stand des ISEK-Verfahrens beraten. Beide
stimmen darin überein, dass die Vorlage zum ISEK-Prozess noch grundständig in den Ortsbeiräten
beraten werden soll. Da die ISEK-Vorschläge vielfältig und umfangreich sind, spricht sich der
Ortsbeirat dafür aus, dies in einer gesonderten Sitzung zu besprechen und nicht in der für den 29.09.
vorgesehenen Ortsbeiratssitzung. Der Ortsvorsteher prüft mögliche Termine und lädt frühzeitig dazu
ein.

7.2.
Berichte des Vorsitzenden;
hier: Baustellenverkehr Steineres Kreuz

In der letzten Sitzung hatte Ortvorsteher Mewes über die Planung einer Ortsbegehung berichtet, an
der auch Stadtrat Simmer teilnehmen wollte. Stadtrat Simmer berichtet von der Ortsbegehung: Die
Einrichtung der provisorischen Einbahnstr. in Richtung Heinrich-Busold-Str. wurde nach Diskussionen
zurückgenommen; Verkehrsaufkommens-Messung in Heinrich-Busold-Str. erfolgt, weitere in Anna-
Kloos soll folgen
- Ortsvorsteher Mewes berichtet, dass die Straßenverkehrsbehörde die Baufirmen anschreiben und
drüber informieren will, dass möglichst beide Zufahrten genutzt werden.
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8. Verschiedenes

8.1.
Verschiedenes;
hier: Vorstellungsrunde

Vorstellungsrunde wird auf nächste Sitzung verschoben.

8.2.
Verschiedenes;
hier: Einladung Herr Kopsch "Sauberes Friedberg"

Ortsbeiratsmitglied Dr. Jensch fragt, ob Herr Kopsch für die kommende Sitzung eingeladen wurde;
Ortsvorsteher Mewes hat dies grundsätzlich gegenüber dem Bürgermeister und dem Gremienbüro
kommuniziert, es gibt aber noch keinen Termin.

8.3.
Verschiedenes;
hier: Rückmeldung zu letzten Anträgen

Ortsbeiratsmitglied Dr. Jensch fragt nach Rückmeldung zu letzten Anträgen; Magistratsmitglied Weiß
sagt, diese wurden im Magistrat noch nicht berichtet, da heute erst Protokollverabschiedung.

8.4.
Verschiedenes;
hier: Gestaltung des Burgfeldkreisels

Stadtverordnetenvorsteher Hollender zeigt Figuren im Besprechungssaal, die in Zusammenarbeit mit
Burggymnasium für den Kreisel mit Beleuchtung gefertigt wurden; Zeithorizont für Aufstellung
unbekannt.

8.5.
Verschiedenes:
hier; Urlaubsabfrage

Ortsbeiratsmitglied Fleck hat Vorschlag, Urlaubsabfrage bei den Mitgliedern zu machen, damit Arbeit
weitergeht; Stadträtin Weiß merkt an, dass Sitzungskalender Sommerferien bereits berücksichtigt.

8.6.
Verschiedenes;
hier: Rattenplage

Ortsbeiratsmitglied Lintl informiert über große Rattenplage rund um Bahndamm, Anwohner in Kontakt
mit Stadt aber bisher keine Abhilfe → Ortsvorsteher Mewes stellt Anfrage an Stadt, ob was
unternommen wird.

8.7.
Verschiedenes;
hier: „Urlaub in Friedberg“

Ortsvorsteher Mewes gibt Hinweis auf Beginn der Aktion „Urlaub in Friedberg“ am Wochenende.

gez. Mewes gez. Bucci
(Vorsitzender) (Schriftführerin)


